

данных в тот период здравоохранению. Дотации страховых касс способствовали созданию в 1923 г. противотуберкулезных диспансеров. Страховые кассы работали в тесной взаимосвязи с инспекциями охраны труда. Методическую помощь оказывала организованная в 1920 г. рабочая поликлиника № 1 г. Харькова, а затем созданный на ее базе институт рабочей медицины. Но в 1927 г. деятельность страховой медицины была прекращена в связи с ее ликвидацией в стране по решению правительства и поставленными перед здравоохранением новыми задачами. Между тем ее опыт в современных условиях имеет определенное научно-практическое значение.

ВЗАИМОСВЯЗЬ ГЕМОДИНАМИЧЕСКИХ
И НЕЙРОГУМОРАЛЬНЫХ МЕХАНИЗМОВ РЕГУЛЯЦИИ
В ПАТОГЕНЕЗЕ ГИПЕРТЕНЗИВНОГО СЕРДЦА
И ХРОНИЧЕСКОЙ СЕРДЕЧНОЙ НЕДОСТАТОЧНОСТИ
У БОЛЬНЫХ ГИПЕРТОНИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНЬЮ

И.Д. Рачинский
СумГУ

Развитию гипертрофии миокарда левого желудочка (ГМЖ) и хронической сердечной недостаточности (ХСН), которые лежат в основе гипертензивного сердца у больных гипертонической болезнью (ГБ), способствуют расстройства гемодинамики и активности нейрогуморальных систем.

У 236 больных ГБ в сочетании с ишемической болезнью сердца с различными стадиями ХСН изучены корреляционные взаимосвязи между нарушениями гемодинамики и некоторыми показателями систем нейрогуморальной регуляции.

Результаты исследований показали, что у больных ГБ в начальном периоде ХСН определяется заметная корреляционная связь между возрастанием конечного диастолического давления (КДДЖ) в левом желудочке

и увеличением экскреции кортизола ($r=0,54$), умеренная корреляция с повышением экскреции корадреналина ($r=0,39$) и антидиуретической активности плазмы ($r=0,48$).

В начальный период ИСН у больных ГВ определяется умеренная связь между повышением общего периферического сопротивления сосудов (ОПС) и увеличением экскреции адреналина ($r=0,48$) и альдостерона ($r=0,46$), умеренная связь между повышением среднетонического артериального давления (САД) и снижением содержания серотонина в крови ($r=-0,38$). В поздний период ИСН обнаружена умеренная корреляция между увеличением ОПС и снижением экскреции кортизола ($r=-0,48$) и ванилинминдельной кислоты ($r=-0,52$). Наличие умеренной корреляционной связи нарушенной гемодинамики с нейрогуморальными механизмами регуляции предполагает их самостоятельное значение в механизмах развития ГМЖ и ослабления левого желудочка.

ВИКОРИСТАННЯ ЧЕРЕЗСТРАВОХІДНОЇ
ЕЛЕКТРОКАРДІОСТИМУЛЯЦІЇ ДЛЯ ДІАГНОСТИКИ
ТА КОНТРОЛЮ ЕФФЕКТИВНОСТІ ЛІКУВАННЯ ХВОРІХ
ГІПЕРТОНІЧНОЮ ХВОРОБОЮ ТА БЕЗСИМПТОМНОЮ
ІШЕМІЄЮ МІСКАРДА

Р. В. Прилуцька
Сумський державний університет

Обстежено 60 пацієнтів віком від 30 до 55 років. Згідно класифікації ВОС гіпертонічна хвороба (ГХ) 1 стадії визначалась у 6 пацієнтів, 2 ст. - у 44. У всіх пацієнтів проведено добове колгітеромічне моніторування (ХМ). Ведення щоденника самоконтроля дозволило розмежувати виявлені ішемічні пронви як болючу та безсимптомну ішемію міскарда (ВСІМ). ВСІМ виявлена у 28 хворих 2 ст., які склали 1 групу. Середня тривалість загальної